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Abstract

 Unul din obiectivele Iniţiativei de la Viena consta în menținerea de 
către instituţiile de credit din ţările mai dezvoltate ale Uniunii Europene a unor 
niveluri de expunere fi nanciară în țările care fac obiectul inițiativei (Europa 
emergent). Îndeplinirea acestor angajamente de expunere este, cu toate 
acestea, costisitoare în lipsa oportunităților de investiții în ţările gazdă. O 
mai bună absorbție a fondurilor UE de către autoritățile naționale, precum și 
implicarea mai activă a băncilor în selectarea, de prefi nanțare și co-fi nanțarea 
proiectelor din fonduri structurale ar putea crea noi oportunități de afaceri 
pentru instituţiile de credit, pentru a facilita îndeplinirea angajamentelor lor 
de expunere și, astfel, să contribuie la revigora economică a ţărilor gazdă.
 Cuvinte cheie: angajamente, expunere, absorbţie, fonduri, stabilitate

Introducere. Literature review

 Deși există o mare variație între statele membre, absorbția fondurilor 
UE este în general dezamăgitoare și în special acest lucru în România. În 
România, la nivelul anului 2011 doar 13 la suta din fondurile disponibile în 
cadrul perspectivelor fi nanciare 2007-2013 au fost plătite până în present, iar în 
anul 2015, absorbţia se ridică la 50%. Dacă s-ar scădea avansurile în numerar, 
care sunt transferate în mod independent de evaluare sau de implementare 
a proiectului, raportul de absorbție este chiar mai mic de 3 la suta fata de 9 
la suta pentru noile state membre, în medie comparabilă cu performanțele 
vechilor state membre.
 Există multe motive pentru absorbția slabă a fondurilor UE în unele 
noi state membre, în mare parte legate de adoptarea recentă a acquis-ului 
comunitar. Experiența și cele mai bune practici din unele state membre ale 
UE pot oferi unele lecții valoroase. Astfel, s-a evidenţiat un rol potential 
semnifi cativ pe care băncile l-ar putea avea în selectarea, punerea în aplicare și 
fi nanțarea proiectelor în conformitate cu reglementările UE privind fondurile 
structurale.
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 Anghelache, Anghel, Diaconu, Badiu şi Niţă (2016) studiază 
absorbţia fondurilor comunitare prin intermediul unor modele de analiză. 
Zaman şi Georgescu (2014) analizează provocările care infl uenţează sectorul 
creditării bancare. Anghelache, Soare şi Dumitrescu (2016) prezintă modelul 
unei platforme software dedicată proiectelor fi nanţate din fonduri europene 
nerambursabile. Popa (2014) studiază absorbţia fondurilor europene în 
România, pe bază de date statistice. Berica (2011) descrie rolul băncilor 
comerciale româneşti în atragerea de fonduri structurale. Paul (2011) se 
preocupă de diversifi carea surselor de fi nanţare pentru economia românească, 
inclusiv rolul fondurilor europene. Marzinotto (2011) se concentrează pe 
utilitatea fondurilor europene în redresarea economică post-criză. 

Metodologie şi date

 În funcție de Programul Operațional, posibilitățile de creditare 
ar putea fi  semnifi cative, în cazul în care ar putea fi  asigurată o mai bună 
absorbție a fondurilor UE. Ca un exemplu, presupunând o rată de cofi nanțare 
de 25 la sută din absorbția anuală a Programului Operațional Competitivității 
Economice din România, de creditare suplimentare în valoare de aproximativ 
100 de milioane de euro ar putea fi  generate pe an sau 0,25 la sută creștere a 
creditului în plus pe an (pentru toate fondurile structurale: 830 milioane EUR 
sau 1,7 la sută creștere a creditului suplimentar). Astfel se evidenţiează un 
rol important nu numai în fi nanțarea proiectelor, în cazul în care o scrisoare 
de confort ar putea fi  de ajutor, dar, de asemenea, în faza de evaluare pe 
baza criteriilor elaborate în comun cu Autoritatea de Management, precum 
și în monitorizarea proiectelor. Instrumente fi nanciare inovatoare, ar putea fi  
folosite pentru a mobiliza fondurile structurale. Unele dintre aceste propuneri 
dețin potențial imediat; altele ar putea avea nevoie să fi e introduse în proiecte 
pilot individuale, în timp ce propunerile ample mai pot necesita o rearanjare, 
în contextul următoarei perioade bugetare. 
 “Revizuirea bugetului UE este un pas important spre creșterea 

efectului de pârghie al bugetului UE. Noi forme de fi nanțare pentru investiții 

au fost dezvoltate în perioada de programare 2007- 2013, treccandu-se  de 

la fi nanțareatradiţională pe bază de subvenții la modalități inovatoare de 

a combina subvenții și împrumuturi.” Comisia UE: Investițiile în viitorul 
Europei - Al cincilea raport pe temă economică, socială și coeziunea teritorială, 
noiembrie 2010.
 Fondurile structurale ale UE – al doilea instrument bugetar al UE ca 
şi importanţă, au fost insufi cient utilizate in multe noi state membre ale UE, 
în timp ce activitatea de creditare a stagnat sau s-a recuperat lent. O mai bună 
utilizare a fondurilor structurale poate fi  cheia pentru stimularea investițiilor 
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publice și private, consolidarea productivității în sectoarele care sunt esențiale 
pentru competitivitate și creștere în timp ce, în timp ce băncile oferă co-
fi nanțare și pre-fi nanțare acestor oportunități considerabile pentru sectorul 
fi nanciar privat.
 Actorii fi nanciari privaţi pot contribui la mobilizarea fondurilor 
nerambursabile UE, prin expertiza lor în sectorul corporatist local și în curs de 
căutare a unor concepte antreprenoriale inovatoare și instrumente fi nanciare. 
Cuplat cu efi ciența lor în evaluarea proiectului și monitorizare, băncile 
comerciale pot aduce dinamismul necesar pentru industrie și servicii locale.
 Grupuri bancare active la nivel mondial au o prezență puternică în 
Europa Centrală și de Est. Sucursalele și fi lialele băncilor străine au o cotă de 
piață de aproximativ 75% în totalul activelor sistemului bancar din Ungaria 
și Letonia și aproape de 90 la suta din România. Toate cele trei state membre 
ale UE au primit sprijin din partea comunității fi nanciare internaționale. 
Sub coordonarea Vienna Initiative 2, băncile-mamă sunt invitae să mențină 
angajamentul față de aceste țări, ca parte a acordului între părțile interesate 
în efortul de stabilizare macroprudenţiale. UE, FMI, Banca Mondială, BEI și 
BERD au oferit balanței de sprijin plăți și alte fi nanțări de urgență în timpul 
crizei, în timp ce autoritățile naționale s-au angajat să ia măsurile bugetare, 
monetare și structurale necesare pentru a aduce înapoi economiile pe o bază 
solidă.
 Angajamentul băncilor-mamă este, în esență dublu: în primul rând, 
fi lialele din țările gazdă au menținut rezerve de capital adecvate și în al doilea 
rând, fi ecare grup bancar a menținut un anumit nivel de expunere. Cu aceste 
angajamente voluntare, s-a putut evita o dezintermediere haotică ce ar fi  dus 
la o întreţire a crizei fi nanciare. 

Angajamente expunere 

 Sursa: Comisia Europeană
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 În general, băncile mama și-au îndeplinit angajamentele de expunere, 
dar au subliniat că într-o economie în scădere cu cererea de credite în scădere, 
o parte din lichiditatea lor existent în fi lialele lor a rămas neutilizată în lipsa 
oportunităților de investiții. Într-adevăr, creșterea creditului este încă scăzută 
în România şi în jurul valorii de zero în Ungaria și rămâne negativă în Letonia. 
Creșterea nevoilor de fi nanțare ale guvernului nu a reprezentat decât parțial 
un răspuns satisfăcător la cererea de oportunitati de investitii. Prin urmare, o 
provocare-cheie pentru a merge mai departe a constat în revigorarea economică 
și creșterea cererii de credit din partea sectorul privat.
 Fondurile structurale ale UE pot juca un rol important în stimularea 
economiilor pentru o redresare susținută. Acest lucru ar putea fi  benefi c pentru 
bănci, în căutare de oportunități de investiții în două moduri. În primul rând, 
băncile pot profi ta de o redresare a investițiilor și de creștere, care în cele din 
urmă va duce la creșterea cererii pentru creditele în toate sectoarele. În al 
doilea rând, la nivel microeconomic, băncile pot contribui în mod direct la 
fi nanțarea proiectelor eligibile pentru fonduri UE.
 Există trei obiective din politica de coeziune anterioară: convergenţă, 
competitivitatea regiunilor şi forţa de muncă ocupată, precum și cooperarea 
teritorială. UE a pus la dispoziție 178 miliarde de euro pentru noilor state 
membre în perioada 2007-2013 (circa 19 la sută din total PIB pe 2010, a se 
vedea tabelul 1) în conformitate cu trei instrumente principale:
 • Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR), care fi nanțează: 
(i) investiții în companii (în special IMM-uri) pentru a crea locuri de muncă 
durabile; (ii) infrastructura legată de activităţi de CDI, ITC , energie, transport, 
mediu ;(iii) instrumentele fi nanciare (fonduri de risc de capital, fonduri de 
dezvoltare locală, etc.) pentru a sprijini dezvoltarea locală şi cea regional  precum 
și pentru a încuraja cooperarea dintre regiuni şi oraş (iv) asistența tehnică.
 • Fondul Social European (FSE), care urmărește să îmbunătățească 
ocuparea forței de muncă prin sprijinirea de acțiuni în următoarele domenii: 
(i) adaptarea muncitorilor și a întreprinderilor prin programe de învățare 
pe tot parcursul vieții și a organizațiilor inovatoare; (ii) accesul la locuri de 
muncă pentru solicitanții de locuri de muncă, șomeri, femei și migranții; (iii) 
integrarea socială a persoanelor dezavantajate și combaterea discriminării pe 
piața muncii și (iv) consolidarea capitalului uman prin reforma sistemelor de 
educație.
 • Fondul de Coeziune (FC) care este destinat statelor membre care 
au un venit naţional brut per cap de locuitor sub 90% din media comunitară 
(aceasta include toţi cei zece membri noi) și fi nanțează activități în următoarele 
categorii: (i) rețelele de transport trans-europene și (ii) mediu, inclusiv energia 
regenerabilă, feroviar și transportul public.
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În total, aceste trei fonduri reprezintă aproximativ 35 la sută din bugetul UE. 
Cele zece noi state membre au primit putin peste jumatate (51 la suta) din 
fondurile disponibile în cadrul acestor trei fonduri. Statele membre au defi nit 

programele operaționale la începutul perioadei bugetare. Aceste programe 
operaționale stabilesc priorități naționale și pot acoperi una sau mai multe 
activități, care acoperă de multe ori mai multe regiuni dintr-o țară și bazându-
se pe mai multe fonduri.

Fondurile structurale puse la dispoziţia statelor membre nou intrate, 

comparativ cu UE 2010             
Fonduri 

Structurale
Bn EUR % GDP % din Total Bn EUR % GDP Bn EUR % GDP

Bulgaria 6,9 19,3 3,8 1,0 2,9 1,1 3,0
Republica 
Cehă

26,7 18,3 15,0 3,8 2,6 4,0 2,6

Estonia 3,5 25 1,9 0,5 3,5 0,5 3,6
Cipru 0,6 3,4 0,4 0,1 0,5 0,0 0,3
Letonia 4,6 27,7 2,6 0,7 3,9 0,7 4,2
Lituania 4,6 27,7 2,6 0,7 3,8 1,1 2,9
Ungaria 25,3 26,2 14,2 3,6 3,8 3,8 3,8
Malta 0,9 14,5 0,5 0,1 2,1 0,1 2,0
Polonia 67,3 19,0 37,8 9,4 2,7 10 2,7
Romania 19,7 16,0 11,0 3,1 2,5 3,3 2,5
Slovenia 4,2 11,7 2,4 0,6 1,7 0,6 1,7
Slovacia 11,6 17,6 6,5 1,7 2,5 1,8 2,5
Total 178,1 19,0 100,0 25,6 2,7 27,1 2,7

Alte fonduri
Dezvoltare 
rurală

37,6 4,0 5,6 0,6 5,5 0,6

Pescuit 1,4 0,1 0,2 0,0 0,2 0,0
Toate 
fondurile

217,0 23,2 31,4 3,4 32,8 3,3

Buget EU Bn EUR % GDP % din Total Bn EUR % GDP Bn EUR % GDP

Total 975,8 8,0 100,0 141,0 1,2 143,0 1,1
Fonduri 
structurale

346,1 2,8 35,5 49,4 0,4 50,6 0,4

Dezvoltare 
rurală

96,4 0,8 9,9 14,4 0,1 14,4 0,1

Pescuit 4,3 0,0 0,4 0,6 0,0 0,7 0,0
Toate 
fondurile

446,8 3,7 45,8 64,4 0,5 65,7 0,5

 Sursa: Comisia Europeană

 În plus față de fondurile structurale special concepute pentru 
încurajarea creşterii şi a convergenţei  Bugetul Financiar Multianual 2007 – 



Revista Română de Statistică - Supliment nr. 9 / 2016 41

2013 a prevăzut, de asemenea, Fondul European Agricol pentru Dezvoltare 
Rurală (FEADR) și Fondul european pentru pescuit (FEP), în care noile state 
membre au putea benefi cia de 37.5 miliarde EUR și 1,4 miliarde. 

Concluzii

 Fondurile structurale ale UE necesită co-fi nanțare națională pentru a 
putea fi  implementate. Ratele de cofi nanțare UE în cadrul fondurilor structurale 
și de coeziune sunt modulate în funcție de nivelul relativ de dezvoltare a statului 
membru sprijinit, pe baza obiectivului politicii de coeziune și a fondului în 
care este oferit sprijinul. Pentru statele membre al căror PIB a fost de sub 85 
la suta din media UE în perioada 2001 - 2003, fi nanțarea grant de la FEDR, 
FSE și FC este la un maxim de 85 la suta din costurile de investiții eligibile ale 
unui proiect. Pentru statele membre mai dezvoltate, ratele de cofi nanțare UE 
variază mai ales în intervalul de la 50 la 85 la sut[.
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